

烈嶼新春團拜 洪成發祝福也期許



記者許加泰／烈嶼報導
烈嶼鄉公所舉行新春團拜，鄉長洪成發贈送紅包，期許團隊配合縣長陳福海「施政行動年」，提出行動方案計畫，建設地方。

記者許加泰／烈嶼報導
雞年新春第一上班，烈嶼鄉公所舉行新春團拜，鄉長洪成發期許鄉公所團隊在新的一年中，配合縣長陳福海「施政行動年」，提出鄉政和地方建設需求計畫，來爭取縣府更多資源，並戮力提高計畫執行率，建設地方、同心協力繼續為烈嶼鄉的發展來努力。

農曆春節是國人返鄉團圓的重要節慶，很多旅外的鄉親攜家眷回娘家過年，烈嶼鄉很多旅居外地的鄉民也回鄉過年，鄉公所為了

春團拜」，鄉長洪成發和秘書方小萍、各課課長、鄉公所員工互賀喜迎新春氣氛。洪成發祝福員工們新的一年，工作順利，家庭幸福美滿。

鄉長洪成發贈送每位員工紅包，慰勞大夥犧牲年假的假期，用心辦好活動，讓一系列活動很圓滿，獲得鄉親的好評。洪成發也感謝鄉公所團隊過去一年認真執行各項鄉政業務，尤其在強颱莫蘭蒂肆虐小金門後，造成滿目瘡痍的災情，烈嶼又是離島中的離島，災後復建工作，鄉公所要大動機，這幾個月的辛勤工作，已經慢慢復原環境，在新的一年，還要持續進行災後建設工作。

洪成發表示，他於昨日上午先參加縣府「新春團拜」，縣長陳福海再次表示今年是「施政行動年」，提出施政目標與重點工作。鄉親看到行動年的改變。

洪成發期許鄉公所面對行動年的開始，儘快設地方、發展地方，這也是新年伊始，對於同儕們的期望。洪成發說，建設地方、發展地方，這也是新一年開始，對鄉親到鄉公所團隊的用心和努力。

「熱心服務、實在負責」是洪成發對員工的工作期許，他強調第一線的服務人員，是直接面對民眾，也和民眾接觸最密切，在民眾的心目中就是代表鄉公所，一定要有好的服務態度。

讓鄉親感受到鄉公所所提供的服務，了解民需，鄉公所可以處理的問題，有效率的執行，權責以外的問題也要積極向相關單位反映，並持續追蹤處理情形，向民眾說清楚明白，做好服務的工作。

讓鄉親感受地方不一樣的春節氛圍，從大年初一开始結合保生大帝廟管理委員會的「擲筊賽」活動，推出遊藝表演、尋寶遊戲、園遊會、釣魚比賽等一些列活動。烈嶼鄉公所是五鄉鎮公所唯一於農曆新年假投入活動，吸引大、小金門成千民眾參加活動，整個島嶼十足的人氣，讓鄉親感受有鄉情的年味新年。

昨天是政府機關新春第一個上班日，鄉公所於下午二時在鄉公所二樓會議室舉行「新

春節假期正式結束！許多民衆均有春節後出國旅遊或是回娘家休假的習慣，為避免傳染病散播，衛生局呼籲，民衆出國前應先瞭解當地疫情，前往的國家如需使用瘧疾預防藥物或接種疫苗，應於出發前先至國內旅遊醫療諮詢，請規劃於年後出國的旅客提早就診諮詢，保障旅

途健康。

春節期間，鄉長洪成發帶領團隊在新的農曆春節期間，聯合舉辦「施政行動年」，提出行動方案計畫，建設地方、同心協力繼續為烈嶼鄉的發展來努力。

烈嶼鄉公所第一年上班，鄉長洪成發期許鄉公所的鄉親感受受到鄉公所團隊的用心和努力。熱心服務、實在負責」是洪成發對員工的工作期許，他強調第一線的服務人員，是直接面對民眾，也和民眾接觸最密切，在民眾的心目中就是代表鄉公所，一定要有好的服務態度，讓鄉親感受地方不一樣的春節氛圍，從大年初一开始結合保生大帝廟管理委員會的「擲

避免違規壞興致 出國旅遊購藥要注意

諾蒂亞名床家具
【名床 沙發 傢俱 原木 設計 規劃】
多種風格家具可供您挑選
輕鬆成家簡單輕鬆無負擔
成家專線：(082) 372-822 / 0917850761
金寧鄉湖埔村埔後32號（台灣工廠直營）

九龍傢俱
各式沙發、酒櫃、餐桌、床組
全部大特價。工廠直營
出租房小半套含墊15,000
感謝鄉親長期支持 九龍用超低價回饋鄉親
請洽伯玉路一段102號(白玉樓餐廳旁)
TEL：329701 • 0932817825

華聯傢俱俗呷脫褲
好消息
再度回饋鄉親 買傢俱送家電
第一特獎50吋電視 第二特獎冰箱
第三特獎洗衣機 數十種家電等您來抽

高級L型沙發特價\$14990
高級床組+床墊特價\$24990
即日起來本店消費滿30000元起，可參加馬上抽馬上送家電
廣告產品以現場為準 (誠徵會計25K以上)
地址：金門縣金湖鎮市港路35號
TEL：082-333215 • 0981522275

MOMA 莫瑪傢居
371-360-0937859719 大學路53巷15號
美作品 精品傢具
永碧樓·永豐棧·君悅·君品等
五星級飯店採用之名床
-----GLORY德國名床

堂本傢俱
結束營業
全面出清
往山外 伯玉路 往金城 電話：082-322709
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段223號2樓

台北專櫃
年終特拍
震憾出清
專櫃設計師
25
折
營業時間：早上10點至晚上9點【新年期間照常營業】
地址：金湖鎮赤東路15號京門大樓(全聯福利中心對面)

記者董森堡／綜合報導
春節假期正式結束！許多民衆均有春節後出國旅遊或是回娘家休假的習慣，為避免傳染病散播，衛生局呼籲，民衆出國前應先瞭解當地疫情，前往的國家如需使用瘧疾預防藥物或接種疫苗，應於出發前先至國內旅遊醫療諮詢，請規劃於年後出國的旅客提早就診諮詢，保障旅

途健康。

衛生局表示，目前的疫情監測顯示北半球整體流感疫情上升，近期流行病毒以H1N1為主。中國大陸往年的散發MERS疫情風險；阿

富汗及巴基斯坦仍有小兒麻痺病例，瘧疾、登革熱、麻疹等為登革熱、瘧疾、登革熱、麻疹等。東南亞、南亞、中南美洲暨加勒比海地區、非洲等地區，美國佛州及蟲媒傳染病流行地點，美國佛州及蟲媒傳染病流行地點。

「春節前，疾管署提升旅遊警級：警示（Alert），其他省市（不含港澳）列為第一級；注意（Watch）。

衛生局提醒，民衆旅遊期間，遵循「勤洗手、吃熟食、喝瓶裝水」、「落實防蚊措施」及「不接觸禽鳥、犬貓及野生動物」等基本預防措施。如出現發燒、腹瀉、咳嗽等疑似傳染病症狀，請於入境時主動告知檢疫人員，即時獲得適切的照護處置。返國後即時發現內出現不適，應儘速就醫，並主動告訴醫師近期旅遊史。相關資訊可撥打免付費防疫專線1922（或0800-001922）洽詢。

2017 金門元宵節兩岸岸上燈謎會（2月3日）謎題

編號	謎面	謎目/謎格	出題者	謎底
0201	禮、義、廉、恥	射金門地名	同安文化局 前局長顏立水	
0202	秋後及第	射二字地名	福建南平市詩詞楹聯學會 會長程經華	
0203	驛史	射金門地名一	臺灣漢學研究會 秘書長顏允金	
0204	安榮玉露笑臉	射四字閩南語	廈門市職工燈謎協會 會長柯允華	
0205	漠灘戲殺任卓長	射二字金門景點一	金門燈謎研究會 楊再平	
0206	練李太極，說詛真詭	射二字俗諺二，謎底對偶	福建南平市詩詞楹聯學會 會長程經華	
0207	江漢才猶在	射金門自然村一名	臺灣漢學研究會 秘書長顏允金	
0208	嘉慶君署名御賜	射五字金門高粱酒品名一	金門燈謎研究會 楊培之	
0209	賣後施言	射二字口諺一	福建南平燈謎協會 秘書長鄭俊生	
0210	今朝一雨散丁憂	射三字詞牌一	廈門市職工燈謎協會 秘書長鄭建金	

◎ 請見各張明信片，郵寄金門縣金城鎮浦頭路90號，2017金門元宵節兩岸岸上燈謎會收

保障旅途健康 出國前應至旅遊門診諮詢

潔美清潔行
交屋前清潔
裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、
鐵皮屋等工程
0970-921-238
楊小姐

金幸福
月子餐
當天鮮
新鮮
訂購
專線
0982623060
0977156155

海報輸出(油性雙噴頭) 立刻取件
錯財鑄立麥克立·導紙板噴漆
金玉堂 印刷·裝訂·獎牌
私章(45秒)·樣皮章立刻取件
紅布條·帆布·彩帶·旗幟
黑白彩印·合約書·貼紙
金城捷民權路167號 082-311738
0935-923233
(金瑞飯店對面) 0980-051954

富都國際人力仲介有限公司 2662
陳小姐
0911-883-430
地點：金門縣金城鎮中興路205巷3-2號
電話：082-311692 • 082-311517
專業引進：看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工
專業引進：看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工

喜神：西	東南
財神：正	東方
日煞：東	日沖：兔 43 歲
節前：日逢受死日宜 祭祀 安葬（刀砧）	
不宣 諸吉事	

綺麗珊瑚隊赴中正國小推廣棒球



綺麗珊瑚成棒
隊總教練謝承勳
在中正國小小棒球
長會張輝忠先生的
指導下到金門

的牽線下到金門
球隊並贈送球衣、
球帽及練習球，
由教育處處長李文良代表受贈。

中正國小小棒球
運動員除了相當興奮之外也極盡練習，期待從謝教練身上習得更多棒球
技巧，以增長自己的棒球技能。

中正國小校長張柏恩期盼透過基層學校播種，讓二級棒球持續在金門推廣開來，中正國小會持續推廣校園棒球運動，期讓有志於棒球運動的學生，畢業後能繼續發展，重現地區棒球風潮。

記者陳麗好／金城報導
臺東綺麗珊瑚成棒隊抵金推廣棒球運動，教練謝承勳客串指導中正國小棒球隊基本技巧和相關知識，小選手們積極練習並把握機會向謝教練挖寶，獲益良多。臺東綺麗珊瑚成棒隊也致贈球衣、球帽和運動鞋給中正國小棒球隊由教育處處長李文良等代表接受，並代表

（中正國小提供）

春節執勤 烈消加強防火宣導



農曆春節假期，消防局烈嶼分隊在人潮眾多的景點加強防火宣導，提醒民衆注意居家生活防火安全，平安過好年。（許加泰攝）

記者許加泰／烈嶼報導
農曆春節假期，消防局烈嶼分隊在人潮眾多的景點加強防火宣導，提醒民衆注意居家生活防火安全，平安過好年。

頻繁，請注意家用火用電安全，舉家外出務必記得關閉家中火源並遵守防範電器人潮眾多的景點加強防火宣導，提醒民衆注意居家生活防火安全，以及出入公共場所的消費安全觀念，平安過好年。

烈嶼分隊指出，鑑於春節期間用火量、用電量增加，呼籲民衆春節期間應特別注意下列事項：春節期間炊事、

責任編輯／張建騰

記者李增汪／綜合報導
文化部已公布「第39次中小學生優良課外讀物推介評選活動」簡章，2月22日將截止受理報名。凡於105年1月1日至

12月31日期間出版發行的圖書（包含電子書）、套（叢）書或雜誌之法人、商號、團體、個人均可參加，歡迎各界踊躍報名。

文化部辦理此活動，旨在為兒童和青少年遴選出適合閱讀或培養興趣的優良讀物，評選過程將邀集國內專家籌

委員會，辦理初審、複審及決審等評選作業。共有八個參

選類組，包含：

「科學類」

、「人文及社會

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
台區個月資費
六上每月費
上費每180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

中小學生優良課外讀物評選 2/22 截止報名

今年第一次航海人員測驗 3/25 起舉行

記者李增汪／綜合報導
海事校院畢業生取得一等船副／管輪適任證書，就能在國際航線商船擔任船副／管輪，月薪達新臺幣13萬元，是一般大學畢業生的4倍之多！欲取得船副／管輪資格，快速累積學生第一桶金，得先通過交通部航港局舉辦之航海人員測驗。

交通部航港局表示，本測驗每年辦理4次，106年度第一次測驗

訂於3月25日至3月26日在臺北及高雄考區舉行，報名時間

自2月10日0時起至2月19日

下午5時止，相關報名資格詳

進行線上報名作業。

紙本寄件」辦理，參測人員請至交通部航港單一窗口服務平臺MTNet網址http://www.mtnet.gov.tw/海事人員測驗專區，點選「航海人員測驗專區」並列印報名表連同應檢附之文件，掛號郵寄至承辦單位聯合線上股份有限公司（地址：1201新北市汐止區大同路一段369號）。

欲參測之民衆，請把握報名時間，請至交通部航港單一窗口服務平臺MTNet網址http://www.mtnet.gov.tw/海事人員測驗專區／電腦化測驗模擬作答，進行模擬作答。

記者李增汪／綜合報導
海事校院畢業生取得一等船副／管輪適任證書，就能在國際航線商船擔任船副／管輪，月薪達新臺幣13萬元，是一般大學畢業生的4倍之多！欲取得船副／管輪資格，快速累積學生第一桶金，得先通過交通部航港局舉辦之航海人員測驗。

交通部航港局表示，本測驗每年辦理4次，106年度第一次測驗

訂於3月25日至3月26日在臺北及高雄考區舉行，報名時間

自2月10日0時起至2月19日

下午5時止，相關報名資格詳

進行線上報名作業。

紙本寄件」辦理，參測人員請至交通部航港單一窗口服務平臺MTNet網址http://www.mtnet.gov.tw/海事人員測驗專區，點選「航海人員測驗專區」並列印報名表連同應檢附之文件，掛號郵寄至承辦單位聯合線上股份有限公司（地址：1201新北市汐止區大同路一段369號）。

刊登廣告 訂報紙請洽本經理部

電話：332374
傳真：330884

本公司廣告效益宏大、彩色版面新颖
提供廣告設計編排、長期廣告優惠
敬請踊躍刊登本公司
本公司並具有資料收藏保存參考之價值



年前先生購得鄭善禱老師《金門赤壁》複製畫一幅，載欣載奔，等不及將它掛上了廳堂。那是兩年前金門書院邀請老師來金演講及寫生，老師返台後完成的作品之一。

打上了燈光，《金門赤壁》頓時鮮活了起來。老師畫的是北山斷崖，整排紅土高牆映照著蔚藍海洋，色彩濃艷動人。白色的沙灘上有綠色的小山坡，坡頂青蔥翠綠、生意盎然。三三兩兩的人們在沙灘行走，母親帶著孩子，狗兒圍繞在主人身旁，幾個剛放學的

金門赤壁

◎邱英美

兒童還捨不得回家……。這樣一個安詳和樂的畫面，很難想像68年前，就在這裡，曾發生過一場驚心動魄的戰爭。

「我很感激金門人，由於你們的犧牲，我們才能夠求學、工作，擁有安定的生活。金門在中國歷史上有著光榮的地位，所以我畫金門，總是懷著一份感恩的心情。」鄭善禱老師對金門情有獨鍾，除了感念，更有故鄉之情。因為老師是龍海石碼人，1949以前，金廈往來頻繁，老師家開米店，他說金門人吃過他家賣的米，而他在石碼也常吃金門來的蟳和海產。老師很得意的說「金門廈門很親，我常把金門揪做夥，我畫金門有金門口氣喔！」

談起家鄉，老師的話匣子就開了。他知道許多下南洋的苦力經，像坐燒火碳的免費船；又說新加坡有五棵榕樹棲息，不論老板員工都圍蹲在那裡吃東西，南洋話叫「龍邦」；他還提及新加坡以前叫「時力坡」，美國叫「花旗」，英國叫「阿莫」。

瘋點數

◎翁維璐

現世代是一個行銷掛帥的年代，行銷左右大局、引領一切，不但統領群雄，如今還真是扶搖直上、獨步天下呢！

就我所知，7~11最擅長經營的手法，它不斷地推陳出新、出奇制勝，常常以新穎手法帶動消費，諸如：購物換點數，再以點數換贈品，以此來刺激購買慾，帶動經濟成長。真所謂「奇招百出」、「引君入甕」，手法著實令人欽佩啊！當然，為了贈品而購物，隨之起舞的大有人在，我就是其中一員。奇怪的是，大家看到贈品就不作他想的走進購物天堂，於是常常爲了集點數而不自覺的讓荷包失血過多。更讓人訝異的是，一般人往往是爲了想要的贈品而購物，倒不是爲了需求而購物，所以，在此情況下常會有後悔的情事發生，我也常犯此等美麗的錯誤，唉！予豈好購哉？予不得已也！這就是所謂的「人性」，犯錯在所難免啊！

記憶中，全聯也實施過幾波點數手法，我竟也捲入收集點數的風潮中，且到了爲之瘋狂的地步，就只爲了那個贈品——精緻典雅、多用途的煎鍋兼火鍋。人一旦瘋狂，則攻無不克、事無不成。所以愛上那個鍋子，是因某次到二姊家，被她家的火鍋鍋子所吸引，這不鏽鋼材質、兼具精美特色的鍋子裝著熱騰騰的食物讓人食慾大增，心情舒爽，因此我對它愛不釋手。雖然人到了「飢不擇食」的狀況下，吃啥都覺得是人間美味，但在衣食足之後，必也講究起餐具、禮儀來了。可口的美食若能襯托以精美的餐具，不但更顯食物賞心悅目的質感，也將用餐的品味達到無上的境界了。試想：品嚐咖啡時，用一組精美的咖啡杯裝盛，和用500cc的大口杯，終究有不一樣的心情與氣質。正如講究茶道的人，沒有不講究茶具的。頂級的茶葉配上好的茶具，泡出來的茶必然使人喝出閒情逸致的好心情。人有好心情則容貌和善、事事順心，樣樣皆美好。人美、心善，茶自然更香囉！大口咕嚕而下的豪飲與講究喝茶的情

調，兩者的境界實難以相提並論啊！

因而，在我對「好湯配好鍋子」的認知下，我的「瘋狂」是有道理的。某天，在全聯偶遇永菁同學夫婦，他們以全聯點數換得一只西式湯勺，讓我好生佩服他們集點成功，一問之下，方知原來他們得助於一位即將返回廈門的大陸新娘，因爲她所集的點數對即將離金的她來說，已發揮不了作用，倒不如贈與「有需要」的有心人，因此永菁夫婦方得以快速集滿點數，獲得贈品。同學看我「革命尚未成功，仍須努力」，靈機一閃，隨即好言相助，他說：「妳何不在群組裡登高一呼，尋求支援呢？」的確是啊！特別是在活動接近尾聲當下，有些人早已換得贈品了，若有剩餘的點數已無大作用，若他們願意發揮愛心，慷慨捐贈予我，對我必是功德一件。因爲，從善如流的我，馬上多方發出求救信函，心想：只要每個人各贈一些，積少成多，必也可觀。這實也是磨練自己臉皮厚度的機會，但爲了所愛，不惜低聲下氣向人折腰，犧牲一點尊嚴又何妨呢？

經一事、長一智，廣邀點數之後，不但增廣了我的人脈，相對的也爲自己帶來一份溫馨與成就感。往昔總認爲自己欠缺人緣，想配戴粉紅水晶以增進好人緣，補足人氣磁場上的不足，如今從「瘋點數」的過程中發現，原來自己還是擁有一股旺旺的人氣和一份特殊的人緣哩，真是讓我無比窩心與感恩！亦深深地領悟到處事的成功便在於是否擁有「人和」的條件了。

最感開心、欣慰的是，好友們不只慷慨相贈點數，且卯足心力地再從各自的親友、同事群中爲我收集，不論他們所收集來的點數多與少，哪怕只有一點，都讓我感受到滿懷的溫馨而百分百的感激他們！更誇張、可喜的是，燁云、殊瑜還遠從台灣爲我遞寄來點數，有人爲此讚嘆：「這成本可高了！」這些至真、可貴、無價的情誼點滴在心頭，讓我時時刻刻難以忘懷！就因這股在衆人相

古寧頭戰役他尤其印象深刻。那時鄭老師還留在大陸，過後才跟哥哥一起騎腳踏車逃出來。他說當時士兵都住在石碼老百姓家，準備登船之前，他們會把沿路搶來的財物託給屋主，並交代屋主倘若他們沒有回來，便把這些東西交給他們的妻女。「我站在石碼的高處，親眼看見石碼的樹被砍光光，拿去做三角架，三腳架疊起來超過一個人高，到處都是。進攻金門時，阿兵哥在海邊一字排開，仆倒在地，準備射擊。」老師說他的舅舅也參加了這場戰役，大概命喪在北山斷崖了。「戰爭結束後，中共雖然是無神論者，但兵敗古寧頭，只見請了法師在石碼海灘祭拜，焚燒很多金銀紙，爲陣亡的戰士做法事超渡。」

當老師在描述石碼或廈門的民情、戰役時，我有種時空錯置的感覺。此岸、彼岸，舉凡語言、飲食、風俗、習慣，落差的際遇，以及面對戰火的無奈與無助，老百姓的經歷和感受竟然如出一轍。難怪老師在金門講座要用金門話發聲，每回見到我先生，他總提議

「我們說金門話好嗎？」或許在他的內心深處，金門話就是石碼話，是他魂牽夢縈的鄉音，金門人都是他的親人。

戰爭沒有輸贏，老師再次倡議在古寧頭興建哀憫兩岸同胞紀念碑。他去戰史館看到古寧頭大戰的圖畫，畫面上共軍跪在地下哀求，他很難過。「如果是我，我要畫醫療隊前來救治雙方傷兵的場景。」

老師有一副對聯〈應信江山歷萬劫，何妨風雨坐危樓〉，危樓是高樓，老師定是了解英雄將被浪花淘盡，是非成敗終將付之笑談的道理；他以最大的理解面對滄桑人事，以最高的悲憫看待殘酷戰爭。

〈金門赤壁〉上方題字充分顯其胸懷：「兩千年前因長江赤壁之戰而三國鼎立，當代則以古寧頭一役成兩岸分治，古寧頭有此紅土斷崖一片，果真是赤壁雄峙。古今史事也真巧合，…曹操…固一世之雄也，如今安在哉？當代毛澤東…志高氣昂，…一代天驕成吉思汗只識彎弓射大雕，俱往矣。…俱皆留待史家之評論也。」

這是老師的古寧頭重點景段之憶。當老師望著〈金門赤壁〉若有所思，我發現出生古寧頭的先生也同樣陷入默想。我終於明白，這份記憶，是由金門和石碼共同編織而成的。

金門得月樓

◎西川

自從單打雙不打的炮火震耳欲聾
一一被編入碉堡標本行伍內過冬
候鳥不覺中捨棄漂泊
許多就這樣安頓了下來
惟聽見歷史性的輕咳三兩聲
和躲避不及的情思一併讓烽火燒炙
烙成心靈深處的印記
如今相戀也無須再爬登上得月樓
遙望顛危的行船人啊
只要一則通訊傳頌
想念，無懼黑水溝的滔天激浪
即刻爲所愛赴蹈冬季冰封的島嶼
願用僅存的餘溫擁抱
封鎖一切流感入侵
再冷也全然爲你
吟釀一罇窖藏的
愛

冷，不防

——給長慶兄

◎張國治

午夜，突然從英倫綠茶葉片
浸泡沉澱後的詩句醒來
再也不敢睡去

時間六月八日近凌晨
十二點，引擎發動的機器車潮
不曾停歇

時間累了，拖曳的詩句綿長無所止
心事從一通朋友血癌電話短訊
通告，迅即擴散
寫作是一種發光發熱
或絕對的冷？
一種殘酷的堅持
終至絕症而不悔？

不悔少年是一種豪氣或一種滄桑
終至：今年的春天哪會這呢寒的吶喊？
然而春天才走，是夜
有一種冷，詩中絕塵而逸
冷不防，詩的意涵指向
一種無言的殘酷

「什麼？」班長訝異也心虛地，「真有這種事？」

福生哥點點頭。

「他奶奶的熊，那個王八蛋的是誰？怎麼做出這種傷天害理的事，應該槍斃！」

班長說後氣憤地問：「有沒有抓到？」

「只知道是一個身材魁梧的軍人，得逞後就跑得無影無蹤，自此之後她的精神就出了問題。」

「難怪她看到我這種塊頭的軍人就想報復，可憐啊！」班長搖搖頭，並關心地問：

「你們結婚時，她的精神狀況是這樣嗎？」

「剛結婚時並沒有什麼異狀，也不清楚她的過去，直到生下孩子後才發現這個問題。但時好時壞，隨著季節而變化，每當病情發作，家事不做、孩子也不管，簡直搞得我焦頭爛額。」福生哥無奈地說。

「小阿哥，面對你老婆這種不幸的遭遇，你可得多擔待、多包容啊！希望有一天小阿嫂能恢復正常，千萬不能刺激她、放棄她。」班長關心地提醒他說。（五十五）

『百業臉譜系列』

絲竹樂府盼傳承——徐明哲

◎寒玉



祖先不清楚，身分不確定，日思夜想父母在何方，自小成長於寄養家庭，雖然三餐溫飽沒問題，但人生遺憾沒祖籍……。

民國三十五年出生的徐明哲，戰亂時跟隨家人逃離到山區，他被一位姓呂的善心人家收留，教他讀書與識字，有心念書，但讀了六所學校才小學畢業。呂姓養父教他拉琴，並且告訴他，一技在身、受用無窮的道理。然而自己的祖籍在哪裡，始終無人能回答，今生今世難道都要成爲他人的子孫？

從中壢到嘉義，徐明哲分別由呂姓、徐姓、陳姓三戶人家收養，在寄養家庭裡，他日思夜想與父母相見，尤其是他人一家團聚好時光，他則是骨肉分離沒明天！

民國五十六年，徐明哲報考第三士校，從台灣來到了金門，每天清晨聽到對岸優雅的音樂聲，他最喜歡傾聽陸春齡的笛聲，每每陶醉其中，笛子演奏堪稱一絕，他多麼希望有朝一日能見上一面，但今生能否如願？當士校畢業完成分發後，他再報考政工幹校，因士官在營考軍校有加分，他一考就上榜，亦感謝推薦他的輔導長。但政工幹校雖有音樂系，他想選修笛子與胡琴，奈何沒有選擇的餘地，什麼都得學，什麼都要會。完成教育後，抽籤到海軍，先到陸戰隊受訓，部隊在林園，他則支援海軍康樂隊，擔任音樂官，終能學以致用、發揮所長，既編舞曲、亦編歌曲，康樂隊分中樂隊及西樂隊，他在該總隊第九隊，帶領著數十位隊員，除了在部隊演出外，亦必須準備年度的康樂競賽，在全隊隊員的努力下，每次比賽幾乎都得第一名。

民國七十二年，少校退伍的徐明哲，遠離部隊生活，享受自由的快活，他不注重物質享受，每日拿著樂器，邊吹奏邊在桌前寫教材，先後出版「洞簫名曲集」、「洞簫入門」、「初學笛子速成」……等書，並在高雄地區諸多學校串客教學，跟他學習的學生不計其數，讓洞簫及笛子這兩種樂器的樂聲，遍播整個高雄。

目前設籍在金城，人則住沙美的徐明哲，看到社會如此的現象，的確感慨萬千。以前住台灣常受騙，如今來到金門常受惠，島鄉真是好地方，人情溫暖看得見，當他在莒光樓下拉胡琴，養馬的陳先生多所支持，他也在該處與樂會友，和兩岸音樂人分享快樂，而最近則跟吳鼎仁大師學南管，從大師的教導中，領悟到諸多古樂的吹奏方法和樂理，可說獲益良多。在榮民服務處的牽線下，他也走入了醫院，輕輕吹起那優雅的曲聲，讓病患忘卻身上的病痛，只要能讓病患忘憂，所有的辛苦都是值得的。

一路走來，要感謝的人很多，法師吳明權先生給他機會，榮民服務處的莊輝煌組長幫他牽線，哪邊需要樂隊，點名非他莫屬，這人情的溫暖就在島鄉。他回憶會住過台灣的某處榮家，以爲將在那裡頤養天年，但天不從人願，他的內住就養，每年必須驗證，在資格不符下，終於離開該處。如今想來，曾經同住的那一隊，早、中、晚，各走一人，人生無常，人命很短，沒有什麼好奢望，只要平安過每一個農曆年。

徐明哲苦笑著說，雙子座有財運，他曾中獎五千多元，爾後與獎便無緣，而如今他不再去尋找「根」的來源，只願活在當下，甚且他曾經希望與偶像見面，也如願以償，上海的陸春齡、北京的王鐵錚、香港的董華強，幾位大師均會過面，人生已無遺憾。

接受筆者的訪談，徐明哲再三強調，「高雄旗山國中社團活動」與「金門北門絲竹樂隊」，深厚的情感，今生令他難忘。又期望他手中幾本即將絕版的樂譜，能重新出版、得到傳承。即使金門不是他的故鄉，但此時他身處在這座島嶼，亦有多人相助，感恩惜福，其熱愛金門的心未曾改變。往後，他將以一顆誠摯之心，奉獻給金門這座島嶼……。

小說連載

島鄉往事 ◎陳長慶

